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Antrag 

der Abgeordneten Ruth Müller, Martina Fehlner SPD 

Bäuerliche Tierhaltung gegenüber industriellen Strukturen stärken Teil I –  
Privilegierung nach § 35 Abs. 1 BauGB novellieren 

Der Landtag wolle beschließen: 

Die Staatsregierung wird aufgefordert, mittels einer Bundesratsinitiative darauf hinzu-
wirken, dass der § 35 Abs. 1 Baugesetzbuch (BauGB), der u. a. die Privilegierung der 
Landwirtschaft hinsichtlich des Bauens im Außenbereich regelt, dahingehend novelliert 
wird, dass eine Größenbegrenzung im Hinblick auf die Privilegierung eingeführt wird, 
die sich an den UVP-Grenzen (Umweltverträglichkeitsprüfung analog Bundes-Immissi-
onsschutzgesetz – BImSchG) der zweiten Stufe orientiert. 

 

 

Begründung: 

Angesichts der immensen Bedeutung der Tierhaltung sowie der besonderen Strukturen 
in Bayern muss die Staatsregierung aktiv in die Diskussion eingreifen, um einerseits die 
bäuerliche Landwirtschaft gegenüber der industriellen Tierhaltung zu stärken und an-
dererseits den Kommunen in besonders schwerwiegenden Fällen Handlungsspiel-
räume zu ermöglichen bzw. zu sichern. 

Die SPD-Landtagsfraktion steht klar zu den bäuerlichen, viehhaltenden Strukturen und 
verweist auf die hohe Wertschöpfung, die mit ihr im ländlichen Raum erwirtschaftet wird.  

Gerade deshalb fordern wir den Schutz der Privilegierung für unsere bayerischen vieh-
haltenden Betriebe bis hin zu einer festen Größe analog der 2. Stufe der UVP-Grenzen, 
da diese mit beispielsweise 560 Zuchtsauen oder 600 Rindern eine mehr als ausrei-
chende Entwicklungsmöglichkeit für unsere bäuerliche Landwirtschaft in Bayern ge-
währleistet. Die letzte Novellierung des Baugesetzbuchs bezog sich hauptsächlich auf 
Betriebe in dieser Größenordnung, die keine ausreichende Futtergrundlage vorweisen 
können. Dies war ein erster Schritt in die richtige Richtung, trägt aber de facto nicht 
ausreichend zum Erhalt der Akzeptanz der bäuerlichen Viehhaltung bei, welche durch 
einige Großstallungen mit industriellem Charakter gefährdet wird. 
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Beschlussempfehlung und Bericht 

des Ausschusses für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 

Antrag der Abgeordneten Ruth Müller, Martina Fehlner SPD 
Drs. 18/2164 

Bäuerliche Tierhaltung gegenüber industriellen Strukturen stärken Teil I -  
Privilegierung nach § 35 Abs. 1 BauGB novellieren 

I. Beschlussempfehlung: 

A b l e h n u n g  

Berichterstatterin: Ruth Müller 
Mitberichterstatter: Martin Schöffel 

II. Bericht: 

1. Der Antrag wurde dem Ausschuss für Ernährung, Landwirtschaft und Forsten 
federführend zugewiesen. Weitere Ausschüsse haben sich mit dem Antrag 
nicht befasst. 

2. Der federführende Ausschuss hat den Antrag in seiner 9. Sitzung am 3. Juli 
2019 beraten und mit folgendem Stimmergebnis:  
 CSU: Ablehnung 
 B90/GRÜ: Zustimmung 
 FREIE WÄHLER: Ablehnung 
 AfD: Ablehnung 
 SPD: Zustimmung 
 FDP: Zustimmung 
A b l e h n u n g  empfohlen. 

Dr. Leopold Herz 
Vorsitzender 
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Beschluss 

des Bayerischen Landtags 

Der Landtag hat in seiner heutigen öffentlichen Sitzung beraten und beschlossen: 

Antrag der Abgeordneten Ruth Müller, Martina Fehlner SPD 

Drs. 18/2164, 18/3269 

Bäuerliche Tierhaltung gegenüber industriellen Strukturen stärken Teil I –  
Privilegierung nach § 35 Abs. 1 BauGB novellieren 

A b l e h n u n g  

Die Präsidentin  

I.V. 

Alexander Hold 

III. Vizepräsident 

 



Redner zu nachfolgendem Tagesordnungspunkt

Sechster Vizepräsident Dr. Wolfgang Heubisch



Sechster Vizepräsident Dr. Wolfgang Heubisch: Ich rufe Tagesordnungspunkt 6 

auf:

Abstimmung

über Anträge, die gemäß § 59 Abs. 7 der Geschäftsordnung nicht einzeln 

beraten werden (s. Anlage)

Von der Abstimmung ausgenommen sind die Nummern 20, 29 und 39 der Liste.

Dies sind der Antrag der Abgeordneten Roland Magerl, Andreas Winhart, Stefan Löw 

und anderer und Fraktion (AfD) betreffend "Antrag auf Errichtung eines bayerischen 

Zentrums für Wassergefahren" auf Drucksache 18/2241 und der Antrag der Abgeord-

neten Klaus Adelt, Alexandra Hiersemann, Inge Aures und anderer (SPD) betreffend 

"Für saubere Städte und Gemeinden – Bußgelder gegen Müllsünder erhöhen" auf 

Drucksache 18/2524, die zur Einzelberatung hochgezogen wurden. Diese Anträge 

werden im Plenum am 15. Oktober 2019 aufgerufen.

Der Antrag Nummer 39 der Liste, der Antrag der Abgeordneten Horst Arnold, Klaus 

Adelt, Harald Güller und anderer (SPD) betreffend "Klares Bekenntnis zu BRK, Malte-

ser, Johanniter und ASB – EuGH-Urteil endlich umsetzen!" auf Drucksache 18/2803 

wurde von den Antragstellern zurückgezogen und als nachgezogener Dringlichkeits-

antrag zum Dringlichkeitsantrag der Fraktion FREIE WÄHLER und der CSU-Fraktion 

eingebracht.

Hinsichtlich der jeweiligen Abstimmungsgrundlagen mit den einzelnen Voten der Frak-

tionen verweise ich auf die Ihnen vorliegende Liste.

(Siehe Anlage)

Wer mit der Übernahme seines Abstimmungsverhaltens bzw. des jeweiligen Abstim-

mungsverhaltens seiner Fraktion entsprechend der aufgelegten Liste einverstanden 

ist, den bitte ich um das Handzeichen. – Das sind die Fraktionen der GRÜNEN, der 

SPD, der FREIEN WÄHLER, der FDP und der CSU. Wer ist dagegen? – Ich sehe nie-
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manden. Wer enthält sich der Stimme? – Enthaltung der beiden fraktionslosen Abge-

ordneten Plenk und Swoboda. Ich konnte kein Abstimmungsverhalten der AfD-Frak-

tion feststellen.

(Klaus Adelt (SPD): Die schlafen noch!)

Sie haben das Ergebnis aufgenommen. Damit übernimmt der Landtag diese Voten.

(Unruhe)

Herr Fraktionsvorsitzender Florian Streibl, lieber Florian, würdest du bitte ein wenig auf 

Ruhe in deiner Fraktion achten? Dies gilt für alle Fraktionen. – Vielen Dank.
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